

合肥
庐阳区让新时代文明实践
接地气聚人气暖民心

朱芳

山西古交市腾飞路社区
唱响创建工作“欢乐颂”

本报讯(太文)近日,山西省古交市桃园街道腾飞路社区干部与居民群众以创建全国文明城市为契机,打造社区好风景,创造居民好日子,唱响了社区创建“欢乐颂”。

坐落于汾河南岸的腾飞路社区总面积近8万平方米,是古交市较大的社区之一。针对辖区居民经济收入差异大,文化素质参差不齐的情况,社区以弘扬传统文化为主线,重点整治辖区乱象,并加强了与驻地文明单位的联系,共同开展文明创建工作。

为了维护社区的环境卫生,社区成立了志愿者服务队伍,定期对辖区内的环境卫生、广告牌、绿化带、交通秩序、门店经营者、私搭乱建、占道经营等乱象进行摸底和治理。据社区负责人介绍,社区还加强了未成年人活动室、志愿者服务站、综合文化站等社区阵地建设,让辖区居民参与学习、接受服务、开展活动有资源、有设备、有场地。同时,还利用休息日、主题党日、各类节庆纪念日、学校开放日等,开展了丰富多彩的文艺活动和宣传教育活动,激发群众的创建热情,共创和谐美好家园。

洽川镇
成立新时代文明实践(站)所
打通服务群众“最后一公里”

本报讯(雷恺)为进一步加快乡村振兴步伐,培育诚信友善、文明和谐的村风民风,日前,陕西省渭南市洽川镇成立了新时代文明实践所,洽川镇王村、莘里村成立了新时代文明实践站,全面打造精神文明建设“最后一公里”加油站。

配齐基础设施硬件,全力推进镇村建设。该镇按照“示范引领、分层推进、全面覆盖”的建设思路,建设了洽川镇新时代文明实践所和王村、莘里村2个新时代文明实践站,进一步深化农村精神文明建设。

有效整合基层资源,深入开展实践活动。该镇统筹利用道德讲堂、镇史馆、规划馆等资源,用于宣传党的十九大精神、优秀传统文化等内容。组建80人的志愿者队伍开展各类新时代文明实践志愿服务活动;依托新时代文明实践站,开展文化惠民演出、理论宣讲等群众喜闻乐见的活动,并积极评选“十星级文明户”“最美家庭”等,引导群众践行新风尚、传播正能量。

建立工作长效机制,巩固文明实践成果。该镇以“凝聚群众,引导群众,以文化人,成风化俗”为着力点,成立组织机构,责任落实到人,扎实推进新时代文明实践建设工作。同时,制定“美丽乡村·文明家园”和文明村镇创建工作计划,让群众真正从文明实践活动中获得感、幸福感,打通了宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。

(上接B1版)

在义新乡敬老院,老人大都具有自理能力,如何发挥老人的主观能动性,实现张巧理想中的“院民自治”?

在江油市民政局和义新乡政府的支持下,2014年初,张巧为敬老院争取到了一个养猪场和3.33公顷的种植基地,让有劳动能力的老人自愿选择喜欢的岗位参与生产,敬老院再依据岗位难易程度,按月发放报酬。这个消息让老人们很兴奋。“我可以领到工资了。”老人李明说,自己年轻的时候就一直养猪,“现在这几十头猪算啥子嘛。”

敬老院里,有一张详细的表格,有作息时间,也根据每一位老人的具体情况安排力所能及的日常事务。身体康健的老人,在老年农场种粮食蔬菜、经济作物,并养猪养鸡;体力较差及残疾的老人要自觉当清洁、放牧、护理等职责。这个分工明确、互帮互助的团队,为自己提供了充足的食物,每个月,他们还能按照出工情况领到相应的工资。这个敬老院,老人们真正实现了老有所为、老有所乐。

2014年12月,张巧荣获“全国孝亲敬老之星”。

这些年在敬老院张巧看到了太多的生老病死,让她更加珍惜和老人们在一起的日子。张巧在工作笔记中写道:“只有让老人没有孤独感、失落感和焦虑感,自己才是一个充满幸福感的人!”于她而言,这份工作最重要的是一定要老人们的生活得幸福。

让老人们在忙碌中找到快乐

近年来,安徽省合肥市庐阳区以区、乡镇(街道)、村(社区)三级为单元建设新时代文明实践中心(所、站),首批选择在三十岗乡和逍遥津街道,试点整合人员队伍、资金资源、平台载体、项目活动,推动基层宣传思想文化工作和精神文明建设改革创新,实现“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里”。

文化惠民温暖人心

春节前夕,三十岗乡崔岗村新时代文明实践站内洋溢着新春的气息,安徽大鼓书传承人——68岁的刘干城老人正在给群众表演他自编自唱的大鼓书节目《杨门女将》。

老人家一招一式、一唱一和“威风凛凛”十足,现场一片热闹非凡。

“我在很小的时候听过大鼓书,已经很多年没听过了,如今听来颇具一番新意,让我们年轻人加深了对大鼓书这一非物质文化遗产的了解。”村民周静波告诉笔者。

一边安徽大鼓说得正欢,另一

边,三十岗乡“笔墨迎新春 楹联送祝福”活动也在如火如荼地进行中,红彤彤的手写春联不仅看上去喜庆,而且用淡淡的墨香传递着中国传统气息,深受当地老百姓的喜爱。“优秀的楹联作品是加强移风易俗宣传、深化文明素质教育的重要载体,书法爱好者现场挥毫泼墨,书写含有社会主义核心价值观内容的对联,村民们喜欢得很。”三十岗乡党委负责人说。

“我们通过整合现有文化阵地,在春节期间,结合文化惠民政策,组织民间艺人、书法爱好者、乡贤志愿者为居民群众提供喜闻乐见的文明实践活动,用通俗易懂的语言、生动鲜活的事例、新颖活泼的形式把新时代文明实践的新思想、新风尚、新精神广为传播,在潜移默化中提升群众的思想文化素质,着力推动乡风民风美起来、人居环境美起来、文化生活美起来。”该负责人说。

志愿服务有的放矢

逍遥津街道义仓社区新时代文

明实践站每个月都会组织形式多样的宣讲活动,邀请一些退休老党员、志愿者骨干讲述身边的故事,用身边事教育身边人。今年75岁的张远芬是一位拥有48年党龄的党员,1994年被评为安徽省劳动模范。如今,她是社区的一名宣讲员,在社区举行的迎春联欢会上,张远芬聚焦学习习近平新时代中国特色社会主义思想,并结合自身经历展开宣讲,用质朴的语言激励党员群众牢记使命、不忘初心,倡导大家文明勤俭节约。

张远芬的宣讲引起社区群众广泛认同。党员王华莉说,张阿姨的宣讲让自己受益匪浅,在今后的生活中会更加注重优良家风的培养,从自身做起,树立文明向上的健康生活方式。

理论宣讲如火如荼,志愿服务工作也组织得有的放矢。逍遥津街道地处繁华市中心,共享单车乱停乱放等一系列不文明行为时有发生,对公共秩序和市容环境造成了不良影响。“对此,我们组

织共享单车管理单位、街道驻地区单位志愿者以及街道社区党员干部,深入街巷、小区对共享单车进行清理,对破损的单车进行维修维护,对路边的单车进行规范摆放,同时,向市民倡议规范使用停放单车,共同维护文明有序的公共环境。”街道相关负责人介绍说,今后,除了每月组织开展文明停车志愿服务活动,还会聘请居民担任共享单车义务监督员,通过居民自我管理,规范沿街和小区内共享单车乱停放问题,让共享单车有序又便民。

着力锻造四支队伍

文明实践效果好不好,关键要看队伍组织强不强。

笔者了解到,庐阳区按照政治过硬、素质优良、结构合理的原则,打造了专兼结合的四支文明实践队伍,为新时代文明实践站注入活力和动力。着眼凝聚人心,以“庐阳时代强音”宣讲团为主体组

提升学校后勤人员素质

学校后勤人员素质提升工作事关学校良好校风的形成,事关学生良好习惯的养成,事关社会文明新风的建设。应该引起教育主管部门,尤其是学校党组织的高度重视,并下真功夫抓实、抓细、抓好。

提升思想素质。学校后勤人员和教师一样,对学生有潜移默化的影响,尤其是政治思想上的影响值得高度重视。学校党团组织应该根据实际情况和心理特点,教育引导他们在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同党中央保持高度一致,牢固树立“为教学服务、为师生服务”的理念,努力为学校教育教学的正常运行提供后勤保障,为师生员工的工作和生活提供优质服务。同时,注重引导学生听党话、跟党走。

提升文化素质。“善于学习,就是善于进步”。立身百行,以学为基。学校后勤人员文化素质的高低,不仅事关其服务质量和水平,而且事关其在学生心目中的地位和形象,事关其对学生思想、道德、情操的影响。学校应该采取切实可行的措施,激励、支持、帮助后勤人员不断提升自己的文化知识水平。同时,可采取灵活多样的形式,对他们进行有关教育、法律等方面的讲座,既提高其文化素质,又达到教育引领、帮助提升的目的。

提升道德素养。“百行以德为首”。学校后勤人员常年和学生相处,既是服务者又是教育者,其道德素养事关学生心灵塑造和习惯养成。学校党团组织应该把提升学校后勤人员道德素养当成提高学校后勤管理水平的有效抓手,引导激励后勤人员坚持以德立身,着力自我修炼、自我约束、自我改造,努力争当学生成长的引路人。工作中力求做到脚踏实地、认真负责、勤俭节约、大公无私,生活上努力做到自尊自重、团结协作,对学生和教职工服务坚持做到主动、热情、耐心、周到。同时,坚持把培养学生良好的行为习惯、道德情操、兴趣爱好渗透到服务工作之中。

提升文明素养。“人无礼不立,事无礼不成。”学生在校几乎每天都与后勤人员打交道,后勤人员的一举一动、一言一行都深深地印在学生心灵上,其举止、衣着、仪表都在学生注目之下。学校后勤人员只有做到内强素质、外树形象,才能在学生心目中留下良好的印象,才能赢得学生的认可和尊敬。凡要求学生做到的,自己应该首先做到;凡要求学生遵守的,自己理应承担头遵守。努力用良好的文明形象去影响学生,用周到热情的服务去感染学生,用高雅的文明素养去教化学生。



连日来,江苏省灌云县为提升新时代文明实践中心志愿服务活跃度,助推全国文明城市创建向纵深推进,县文明办针对基层老党员不会下载手机APP使用“学习强国”平台的情况,组织青年党员志愿者“送学上门”。图为志愿者在同兴镇伊芦村为老党员作现场指导。

孙霞云摄

家风家训代代传 文明成果人人享

——福建省平潭县敖东镇任厝村深入推进家风家训建设侧记

丁云

家风家训不仅是传承中华文明的印记与载体,也是形成良好社会风气的重要基石。福建省平潭县敖东镇任厝村有着500多年历史,在这个古老的村庄内,家家家训代代相传,不管身处何地,村民们始终牢记传承百年家训家风的使命。在好家训和好家风的传承下,这个古老的村庄焕发出新生机。

文化传承引领乡风文明

“勤劳为本,勤俭持家;孝老爱亲,睦邻友善……”这些都是任厝村任氏家族的祖训。任氏族人迁至任厝村500多年了,任氏一族的长辈们常向小辈们讲述,老一辈是如何以家风家训为指引,带领村民不断发扬光大的往事。

村民任文总会向晚辈们说起村内外乡贤的故事,希望晚辈牢记历史,牢记家风家训。“我印象中,祖辈们十分重文兴教、培育英才。通过创办学院、建立奖励制度,村里培育了一批批的优秀人才。”任文说。

优良家风的形成,往往是经几代甚至数代人的不懈努力、践行而形成的。家家家训在生活的点滴之中不断被践行,形成一种无言、无声的教诲,这是最为基本、最为有

效的家庭教育。在任氏一族的传承下,良好家风家训经口口相传、代代传承,村内友邻和睦、乡风文明。

“好的家风家训会深入每个村民的脑海里。有了家训家风的熏陶,村内十分和睦、团结友爱,村民之间互帮互助,乡风十分淳朴。”任文说。

打造家风家训乡贤文化馆

2018年1月,任厝村家风家训乡贤文化馆入选全省第一批省级家风家训乡贤文化馆示范点名单。同年,任厝村家风家训乡贤文化馆初步落成并对外开放。

家风家训乡贤文化馆坐落于任厝村祖厅内,以任厝村的历史渊源和优良家风家训的深厚影响为背景,分为碑碣任厝史话馆、历代英贤纪念馆、家风家训教育馆三个展馆。走进馆内,墙壁上挂着

一幅幅家训、历史故事、名人佳话等,陈列着书籍文献、老影像图册,生动地再现了任厝百年来的历史往事。

“第一个展馆是碑碣任厝史话馆,主要讲述四五百年前,先人迁居到任厝村后艰苦创业的历史;第二个展馆是历代英贤纪念馆,讲述任厝村历代文人名士及其故事;第三个展馆是家风家训教育馆,讲述任氏文化中的家风家训等。”任厝村村支部书记任顺武说。

“家风家训乡贤文化馆的建立,让年轻人深入了解先祖的发展和历史,进一步传承良好家风家训。”任顺武说。

好乡风推动美丽乡村建设

走在任厝村中,百年的古厝、古井,透出古朴精致的气息,奇岩

怪石遍布山间,展现着雄奇瑰丽的景观。在任厝这个古老的村庄内,一景一物都有着耐人寻味的故事,吸引着人们进行探索。

“如今,家家家训乡贤文化馆已经对外开放,任厝村也受到更多人的关注。我们想发展乡村旅游,将任厝村美好的故事、良好的家风家训传得更远,将中华民族美好的传统品德代代相传。”任顺武说。

2019年,任厝村开启美丽乡村建设;对村道、古厝进行翻修;对村庄的房前屋后进行整治;新建好的花圃菜圃代替了“脏乱臭”的鸡舍鸭舍……走进任厝村内,一派干净整洁、欣欣向荣的新面貌。

“我们对村容村貌进行整改,鼓励乡贤参与村庄建设,突出美德传承、民俗风情、乡村景色,希望建成一个集休闲、教育、游览为一体的美丽乡村旅游区,迎接四方游客的到来。”任顺武说。